责任编辑/邢鹤涛 | 版式设计/朱玉辉

文娱新闻





日沃伊诺维奇

《瓦尔特保卫萨拉热窝》剧照

啊朋友再见 亲爱的瓦尔特同志

如果你不认识他,给爸妈打个电话吧……

记者 冯玥

当地时间5月22日(北京时间5月23日)晚10点 45分,塞尔维亚演员韦利米尔·巴塔·日沃伊诺维奇在 贝尔格莱德病逝,享年83岁。

听起来这是一个陌生的名字,但提起他曾饰演过 的一个电影角色,在上世纪七八十年代度过青春的人 都不会忘记,因为"亲爱的瓦尔特同志",是那个年代大 家对英雄的定义,是一代人的偶像。

为了理解这个概念,我打了电话给父亲。他兴奋 而健谈,说起瓦尔特来,就像刚看过电影一样——瓦尔 特的勾拳,吉斯的卡宾枪,钟表匠在德国人注视下从容 走向女儿尸体的决绝,还有冯·迪特里施上校的那句名 言:"空气在颤抖,仿佛天空在燃烧"。

瓦尔特是《瓦尔特保卫萨拉热窝》的主角,影片拍 摄于1972年,1973年由北影厂译制引入中国。那个时 候,还没有现在这么多电影院,年轻人坐在谷堆里、篮 球场上,在露天电影幕布上,认识了这位来自南斯拉夫 (2003年解体)的英雄。电影讲二战期间,游击队长瓦 尔特和德军斗智斗勇,粉碎敌人阴谋,成功保卫萨拉热 窝的故事。中国观众很快被这个有勇有谋、有血有肉 的人物吸引,特别是他的勾拳,成为很多人模仿的对

除了《瓦尔特保卫萨拉热窝》,日沃伊诺维奇主演 的《桥》也于1975年引进中国,同样风靡一时,他饰演的 游击队员"老虎",为了阻止德军会合,炸毁了对方必经

父亲告诉我,当时中国观众能看到的外国电影很 少,基本上就是南斯拉夫、阿尔巴尼亚、越南等国家的 影片,父亲还记得当年跟小伙伴一起编的打油诗:"南 斯拉夫蛐蛐叫,越南飞机和大炮……"他说,越南人民 喜欢简单粗暴的大场面,电影里永远都是飞机大炮轰 炸,南斯拉夫是谍战、智取的紧凑情节路线,戏剧冲突 丰富,通常都是四两拨千斤地赢得胜利。

"在那个样板戏的年代里,大家看到的全是套路, 《瓦尔特保卫萨拉热窝》和《桥》让人惊喜,让人看到了 相同意识形态下,不同的表现手法",浙江电影家协会 副主席张子帆说,这样的电影,这样的人物,在当时的 中国很少看到,非常新鲜,"故事好、人物好,很容易出 彩。瓦尔特的形象很 Man、很硬朗, 就像后来的高仓健 一样,是很容易招人喜欢的。甚至配角和反派也刻画 得非常好,让人印象很深。片子里的暗号、台词,也朗 朗上口。'

当然,还有《桥》的主题曲《啊朋友再见》,当时几乎 人人都会唱,至今仍在传唱。说起这首歌,父亲也是张

因为电影的不断放映,很多70后对"瓦尔特"也很 熟悉,1971出生的编剧史航对我说,"我心目中英雄的 脸,是那样的脸,我心目中英雄的背影,是那样的背 影。从来不需要想起,永远不会忘记。"

史航是躺在床上刷微博时看到日沃伊诺维奇去世 这个消息的,他当时脑中瞬间浮现出瓦尔特的一句台 词:"谁活着,谁就看得见。"然后,他发来几句犹如朗诵 词一样的话:"我活着,我看到了瓦尔特的离去。看见 的这一刻,我也看到了当年银幕前为他激动的少年 们。那时候的我们,听着《啊朋友再见》的歌,一次次演 习着离别。而今天,离别终于发生。老虎走了,瓦尔特 走了。"

电影《桥》中,为了完成任务,很多游击队员都牺牲 了,主题曲是这样唱的:"如果我在战斗中牺牲……啊 朋友再见吧再见吧再见吧,把我埋在高高的山岗上,再 插上一朵美丽的花。'

55年演艺生涯 拍了300多部影视剧

因为为数不多的几部电影,一代中国观众记住了日 沃伊诺维奇,还有他饰演的瓦尔特。在塞尔维亚(和前南 斯拉夫),他同样是受人尊敬的演员。

日沃伊诺维奇1933年6月出生在贝尔格莱德东南约 50公里处的科拉契察小镇。年轻时在贝尔格莱德戏剧学 院就读,毕业后从事话剧工作,此后逐步跨入影坛。1955 年,他在故事片《库姆巴拉山上的歌声》中扮演一个角色, 一举成名。日沃伊诺维奇扮演过革命者、工人、农民等角 色,尤其擅长塑造游击队员形象,因为在《瓦尔特保卫萨 拉热窝》中的出色表演,他获得了当年南斯拉夫全国电影 节最佳男主角金舞台奖。

在迄今为止的55年演艺生涯中,日沃伊诺维奇出演 了300多部电影和电视剧(2012年的《冰》是他人生最后 一部影片)。其中绝大部分都是南斯拉夫时代的作品。 1965年、1967年和1972年,他三度荣获南斯拉夫最佳男 演员奖。南斯拉夫解体后,他的艺术成就仍然得到认可, 今年的贝尔格莱德国际电影节上,他被授予"终身成就

日沃伊诺维奇的绯闻很少,称得上是"德艺双馨"的楷 模。他的妻子朱莉雅娜是一名舞蹈演员,两人育有一子一 女。除了演戏,他还是一位非常受欢迎的政治家,曾当选 为塞尔维亚社会党副主席,2002年8月被推举参加塞尔维 亚总统竞选,但以失败告终,2003年宣布退出政坛。

2006年,日沃伊诺维奇心脏病发作,之后做过两次心 脏手术,手术后右脚生坏疽。四年前,他又因中风入院治 疗。就在逝世前几周,他再次入院,因坏疽严重不得不截 肢。当地时间5月22日晚上,我们的老朋友,日沃伊诺维 奇在医院去世。

中国人喜欢"瓦尔特" "瓦尔特"也爱中国

今年2月18日,第38届塞尔维亚国际旅游展开幕 时,贝尔格莱德市旅游局在开幕式上播放了日沃伊诺维 奇的一段30秒中文视频,借此宣布将大力吸引中国游客 前往贝尔格莱德旅游,这是日沃伊诺维奇最后一次参与 公共活动。

中国人民对日沃伊诺维奇有感情,日沃伊诺维奇也 非常喜欢中国。这些年来,日沃伊诺维奇先后十多次来 到中国:"每次去中国,我都很开心,感觉就像是回家,那 里有个大家庭在等着我"。他曾在采访中回想自己在中 国的受欢迎程度,"当年第一次访问中国的时候,去了上 海,夸张地说,恨不得有上百万人走上街头,就为了看看 我长什么样。"

每次有中国代表团来贝尔格莱德访问,只要他在,都 会尽力参与接待。"因为我把中国人看作自己最好的朋 友,事实上他们也的确是。如今我在写书和制作一些纪 录片,有时候中国朋友会感兴趣并问我价格,但我不会跟 他们提钱的,绝不会! 因为他们曾经给过我的和为我所 做过的,是无价的。"

日沃伊诺维奇还透露,如果不是岁数太大了,自己都 想加入中国国籍。"中国人真的是那么可敬,令人惊叹! 据我所知,中国法律不允许保持双重国籍,我又不会放弃 塞尔维亚国籍。"



关注微信号"文艺生活" 听一下那首《啊朋友再见》



